



财知道



## 我市专精特新企业走进哈工大郑州研究院研学

本报讯(记者 徐刚领)8月14日,郑州市中小企业服务中心组织开展“融通创新”一专精特新企业走进哈工大郑州研究院研学活动,40余家郑州市专精特新企业代表来到哈工大郑州研究院,开启了一场探索科技创新前沿之旅。

“融通创新”研学活动聚焦“创新链”,通过发挥省级重点实验室、科研院所、龙头企业研发机构等创新资源优势,为中小企业搭建起一个高效、协同的创新平台,这一举措对于强化企业创新主体地位、促进产业链上下游紧密合作,加快形成新质生产力具有重要意义。未来郑州市中小企业服务中心将会举办系列活动,切实解决企业在发展过程中的技术难题,推动产学研合作。

在活动现场,讲解员通过介绍哈工大郑州研究院的建设进展及规划等内容,让企业代表了解相关的科研成果。截至2024年7月,哈工大郑州研究院已获批河南省首个卓越工程师培养基地、“电子信息”专精特新产业学院,产教融合(郑州)项目已招收硕、博士研究生超千人;获批河南省首个工信部重点实验室,已承担国家、地方、企业等各类纵、横向科研项目80余项。

研学活动结束后,一些企业代表表示,通过这次研学学到了很多知识,希望未来有机会能够让企业和哈工大郑州研究院进行合作,真正把企业的需求和科学技术研究进行结合,推动企业向专精特新方向发展。

## 提升农残检测水平 守护百姓餐桌安全

本报讯(记者 李爱琴)近日,郑州市市场发展中心组织各区派驻农贸市场农残快检自检人员开展技能培训,进一步加强农产品质量安全监管,提高各区农残快检自检人员的业务水平和检测能力。

培训活动覆盖全市多个区域,旨在让农残快检自检人员掌握最新的农残快检检测技术和方法,提升其在实际工作中的操作技能和解决问题的能力。

培训由毕业于河南大学物理化学专业的硕士研究生尚航影老师授课,通过深入浅出的理论讲解和实际操作演示,为自检人员详细介绍了农残快速检测的基础知识、检测技术,以及检测仪器的正确使用与维护方法。同时,针对样品采集、处理、试剂的使用保存和数据处理等关键环节,培训会上进行了细致的指导和案例分析,使自检人员能够更加准确地把握检测流程和质量控制要点。

在实践操作环节,自检人员分组进行实际操作练习,亲身体验农残检测的全过程。老师在一旁耐心指导,及时纠正检测员的操作错误,确保每位自检人员都能熟练掌握检测技能。

“此次培训内容丰富、实用性强,不仅充实了他们的理论知识,更提升了他们的实践能力。”参与培训的自检人员纷纷表示,通过系统培训,将把所学知识运用到实际工作中,为从源头上保障农产品质量安全、守护广大人民群众“舌尖上的安全”奠定坚实基础。

# 6638.3亿元 上半年全省电商交易额增10.9%



郑州铁路口岸、中铁联集郑州中心,装满货物的中欧班列多是从这里驶向世界 记者 李新华 图

本报讯(记者 侯爱敏)国家统计局电子商务交易平台统计数据显示,上半年我省商品、服务类电子商务交易额为6638.3亿元,居全国第十位,较上年同期增长10.9%。

### 商品、服务类交易稳步提升

从交易对象看,上半年全省商品类交易额为4996.0亿元,同比增长10.3%,占商品、服务类交易额比重为75.3%;服务类交易额为1642.2亿元,同比增长13.0%。从交易主体看,上半年全省对单位交易额为3716.8亿元,同比增长8.2%,占商品、服务类交易额比重为56.0%;对个人交易额为2921.4亿元,同比增长14.7%。

### 规上企业电商交易相对稳定

根据规上重点企业电子商务交易情况监测显示,上半年全省规上企业电子商务销售额为4311.5亿元,规上企业电子商务采购额为2616.4亿元。

### 网上零售持续快速增长

上半年全省网上零售额为2236.3亿元,同比增长17.8%,高于社会消费品零售总额增速12.2个百分点。其中,实物商品网上零售额为1833.1亿元,同比增长14.7%。

### 电子商务平台交易增长较快

按照“全国一盘棋”的思路,各省(市、区)监测本区域内电子商务

平台交易情况,国家统计局再根据交易的卖方所在地反馈各地数据。截至6月底,河南监测的本省电子商务平台共计79个,在本省电商平台上实现的交易金额为2548.4亿元,同比增长29.0%。从地区分布来看,电子商务平台数量最多的为郑州市,拥有平台30个,实现交易金额2131.2亿元,分别占全省的38.0%和83.6%。

### 跨境电商持续增长

根据省跨境电子商务综合试验区建设工作办公室监测显示,全省跨境电商进出口交易额1321.0亿元(含快递包裹)。其中,出口960.6亿元,进口360.4亿元。

# 去年我市企业对拉美地区投资4840万美元

## 走进拉美暨第十七届中国—拉美企业家高峰会推介会在郑举行

本报讯(记者 孙婷婷 安欣欣)相知无远近,万里尚为邻。8月15日,走进拉美暨第十七届中国—拉美企业家高峰会推介会在郑州举行,来自哥伦比亚、秘鲁、洪都拉斯、古巴等拉美和加勒比国家的10多位驻华使节及企业代表相约郑州,共话合作新机遇。

据了解,中国—拉美企业家高峰会创办于2007年,是中国面向拉美和加勒比地区的重要机制性经贸合作促进平台,高峰会每年轮流在中国和拉美及加勒比国家举办。近年来,河南与拉美国家经贸合作交流密切,河南企业走进拉美国家,在农业、矿业、能源化工、装备制造等领域开展合作;越来越多的拉美特色产品进入河南市场,促进了产业链供应链的稳定畅通。

会上,郑州市政府相关负责人表示,近年来,郑州市积极贯彻落实中央对拉美地区的政策规划,加快构建开放高地,不断扩大同拉美地区的经贸往来。2023年郑州对拉美及加

勒比地区进出口总额为311亿元人民币,2023年我市企业对拉美地区投资达4840万美元。此外,郑州正积极申办“第十八届中国—拉美企业家高峰会”,期待以高峰会为契机,搭建推进多领域友好交流与务实合作的新平台。

“自高峰会创办以来,在各方的共同努力下,其影响力不断提升,企业参与程度持续增强,务实合作成果丰硕,被誉为‘中拉务实合作的旗舰品牌’,是中国—拉美和加勒比国家共同体论坛(中国—拉共体论坛)的一项重要合作内容。”中国国际商会副秘书长徐梁在致辞时表示。

拉美是21世纪“海上丝绸之路”的自然延伸,中拉经济互补性强、经贸合作前景广阔。现场,来自拉美和加勒比国家的10多位驻华使节,介绍各自国家的特色产业和优势领域,分享贸易投资机遇。尼加拉瓜驻华使领馆大使迈克尔·坎贝尔表示,尼加拉瓜成为郑州的合作伙伴感觉非常

自豪,宇通客车来尼加拉瓜进行了投资,现在在尼加拉瓜有1500辆大巴是由宇通客车所生产的,到2025年宇通客车出口车辆到尼加拉瓜将会增长到4000辆。

“对于我们可以合作的投资领域主要推荐旅游、教育、健康、医疗、通信、技术、经济、农业业务、能源开发等领域。我们希望和中国的各个投资企业建立非常紧密的合作关系,以便推广在以上领域的合作。”格林纳达驻华使领馆大使马岩说。中国—拉美企业家理事会创始秘书长雷红介绍了“第十七届中国—拉美企业家高峰会”有关情况,并对河南企业发出参会邀请。据了解,第十七届中国—拉美企业家高峰会将举办开幕式,全体会议、专题会议、对口洽谈会、贸易展览会和参观访问活动。

此次推介会为郑州与拉美及加勒比国家建立更广泛的联系、更深入互信、更紧密的合作、更广阔的发展搭建了平等合作、互利共赢的良好平台。